

用实干诠释青春本色

——记山西焦煤特级劳模、高阳煤矿综采二队队长赵志国

马鹏飞

参加工作以来,高阳矿综采二队队长赵志国一直奋战在采煤一线,勇于攻关、管理有方,多次荣获山西焦煤、汾西矿业“优秀共产党员”“先进工作者”等称号。他所带领的采煤队也成为高产高效排头兵,连续多年获得“先进集体”“功勋采煤队”等荣誉。今年5月,赵志国被评为山西焦煤2020年度“特级劳动模范”。

攻坚克难的“主心骨”

在井下工作,就是要不气馁、不怕输,敢于啃硬骨头。在关键时刻,作为全队领头羊的赵志国,总能给队员无形的力量。

2020年3月,综采二队施工作业面的31116工作面全长1800米,存在无炭柱较多、落山出水量大等问题。进入切眼延长阶段,机头推至运输巷最低点,受矿山压力和积水影响,巷道高度不足、水煤泥堆积。

面对异常困难的生产局面,赵志国第一时间召集队干和工程技术人员现场调研、统筹协调,一方面安排专人起底扩帮,加强端头超前支护,另一方面架设多台水泵完善排水系统,加大煤泥清挖力度,最大限度改善生产条件,确保顺利生产。

2020年8月,该工作面又出现长150米、宽90米的无炭柱,当班任务由“两刀煤”减为“一刀煤”。赵志国带领队员们积极推广中深孔预裂爆破工艺,大大减少了无炭柱爆破作业量,提高了推进效率。

安全发展的“先行者”

赵志国把安全生产当成生命工程来抓,引导队员牢固树立“安全是最大的政治、安全是最大的发展、安全是最大的效益”的理念,倡导队员在搞好生产的同时,算好人生安全账、幸福账。

在赵志国的提议下,综采二队进一步完善员工安全培训制度,组织全员认真学习“三大规程”及各类安全技术措施,将“手指口述”岗位职责、危险源辨识等制作成便于携带的随身卡片,方便随时随地学习。2020年,该队共组织各类安全培训200余次,实现了安全培训常态化。

与此同时,综采二队严格执行队长、书记、技术人员带班值守制度,做到发现问题在一线、解决问题在现场,加强重点工程和非正常作业的安全措施

落实和监管,确保“事事有人管、人人尽职责”。

赵志国还积极推行杜邦安全管理理念,建立完善隐患排查整治台账,做到跟踪闭环管理。2020年,综采二队共处理各类隐患300余条,杜绝重伤以上安全事故,安全发展势头良好。

精益管理的“践行者”

“每名员工都要树立主人翁意识,精打细算、节约节俭才能过好日子!”赵志国经常强调。在抓好安全生产的同时,他大力实施精益化管理,结合生产实际,进一步完善精益化管理考核办法,严格考核落实,促进全队健康高效发展。

赵志国积极践行“抓大不放小”的精益化管理理念,按照精采细采要求,将工作面放煤管理作为重点,制订了回收率考核标准,两个生产班相互对标,逐步形成一个循环两次放煤的良性生产组织模式。同时每班安排两名放煤工双岗作业,既降低劳动强度,又能把煤放尽。

综采二队当前施工的31113工作面处于下山开采,后溜子前涌煤严重,将放煤观察口堵死,放煤工只能“听声放煤”,回收率只有80%。针对这一现象,赵志国带领人员进行反复论证,加强现场人员组织,及时安排人员清理后溜子涌煤,为放煤创造通畅的观察条件,使放煤回收率达到95%以上。

在堵塞大漏洞的基础上,赵志国从材料、配件的管理、使用、回收等细节上做文章、想办法,完善相关制度,严格规范员工岗位操作,坚持正规循环作业,大幅度提高铁饼、钢带、道钉等材料回收率,实现了“颗粒归仓”。

综采二队还积极开展“回收复用、变废为宝”活动,对工作面小型设备、配件进行升井自行检修、焊补,有效降低了材料成本。今年以来,该队吨煤材料费用由0.47元/吨降低至0.42元/吨,各项经营管控考核降低至6000元/月,精益化管理初见成效。

赵志国用满腔热情和创新精神诠释了新时代煤矿工人的青春本色,以实际行动在平凡岗位上书写了不平凡的人生篇章。在他的带领下,一支煤海“铁军”正在高质量发展的路上阔步前行。



设备修造厂

对入党积极分子进行培训

汾西矿业讯 为进一步加强入党积极分子的培养、教育和考察,从思想上提高入党积极分子对党的认识,近日,设备修造厂组织开展了入党积极分子、发展对象党史教育集中培训,共有20名入党积极分子、发展对象参加了培训。

此次培训采取了集中培训的方式,紧扣党史学习教育主题,围绕“学党史、悟思想、见行动、做贡献”的要求,学习了习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话精神,新形势下党内政治生活的若干准则,红船精神等党史知识内容,培训现场,在座的积极分子和发展对象认真听讲,勤做笔记,并参加了理论考试。

通过培训大家纷纷表示,在今后的生活、工作中要以党员标准严格要求自己,加强党史学习教育,立足岗位、努力奋斗,以实际行动向党组织靠拢。

(刘娜 赵丽俊)



近日,汾西矿业青年摄影家协会的15名会员组成志愿者利用周末时间深入介休市田村,开展了《乡土介休影像志》文化公益活动并对全村进行了航拍。大家经8小时的辛勤工作,免费为全村九十一位老人拍摄、打印免冠照片,对病残行动不便的老人进行上门服务,老人们现场拿到放大的照片,高兴的说:“摄影家给我们办了件大好事。”

此次活动是青年摄影协举办的第53次公益活动,在庆祝建党100周年之际,大家用实际行动践初心,为群众办事暖人心。董天生 高亮 杨帅 摄影报道

南关煤业服务群众办实事

汾西矿业讯 党史学习教育开展以来,南关煤业党委坚持将党史学习教育的落脚点放在为职工群众办实事上来,在强化服务宗旨,亮化服务形式,细化服务路径上不断把学习成效转化为以人为本,以实为果,以点带面“为群众办实事”的工作动能。

以人为本,强化服务宗旨。随着党史学习教育的深入开展,为真正摸清广大职工所思所盼、所急所难,避免学习教育和实际工作“两张皮”现象的发生,该公司领导班子深入队组一线采取问卷调查和实地查看寻问的方式问需于民、问计于民,共收到来自27个党支部的民生实事建言献策90余条。

以实为果,亮化服务形式。为使党史学习教育走深走实不走过程,该公司党政自觉用党的创新理论武装头脑、滋养初心,把职工的心声列表归档,按照轻重缓急一一梳理,并从党史中汲取干事创业抓落实,民生实事见行动的典型经验作法,先后利用矸石山为职工新建停车场、篮球场;搭建职工与企业连心桥的共

党史学习教育专栏

享厨房、理疗室和职工书屋;在井口配备洗衣房、热水器;重新装修办公区域、宿舍、澡堂;以此改善职工办公、居住环境,用实干的奋斗姿态,不断亮化服务成果和职工所盼。

以点带面,细化服务路径。开展党史学习教育,理论学习是基础,知行合一关键。该公司充分利用早调会、班前十分钟、周五例会、三会一课、主题党日、黑板报、自办电视台、微信公众号等形式,在全公司范围内开展党史学习教育并倡导广大党员要从百年党史中总结经验、汲取营养,传承和弘扬党的光荣传统和优良作风,用党的理论实践补足精神之钙,将学习成果转化为办实事、开新局的强大动力和智慧经验,不断引申于日常工作中的点滴行为,用党的实践经验以点带面更好的服务于广大职工群众。(冯小青)



辽沈战役的伟大胜利

锦州,被称为东北的“咽喉”,控制着东北与华北的通路。解放战争中,攻克锦州相当于封闭了东北国民党军撤向华北的退路。根据中央军委指示,1948年9月12日,东北野战军挥师南下北宁线发起辽沈战役。

70多年前,关乎中国前途命运的战略大决战,在辽沈大地打响。东北大地上,双方共计投入兵力160余万,经过52天的鏖战,东北全境终获胜利解放,从而为全国解放战争的胜利,创造了极为有利的条件。

1948年9月7日,毛泽东起草了中共中央军委《关于辽沈战役的作战方针》的电报,将战略决战的方向选定为东北。彼时的东北,工业基础雄厚,也是全国五大战场中唯一一个解放军数量超过国民党军数量的地区。

位于锦州西北约20公里的牯牛屯村,曾是东北野战军锦州前线指挥所所在地。如今,借助红色资源发展旅游经济,这里的老百姓过上了幸福的生活。

“在辽沈战役期间,西柏坡和牯牛屯两个小村庄间往来电报近百封,党中央通过电波,直接领导和指挥这场前所未有的大决战。”东北野战军锦州前线指挥所旧址保护中心主任李曼说。

在锦州外围作战中,配水池战斗最为惨烈。这里原是日伪时期建设的一个钢筋混凝土结构的供水站,居高临下,易守难攻,与附近的据点形成了锦北外围的防御体系。“担任攻打配水池任务的是第3纵队7师20团1营,他们提出‘攻配水池的都是打铁的汉’的响亮口号。1948年10月12日8时,1营发起冲击,激战到傍晚5时,一个营最后能战斗的只剩下6个人。”配水池战斗遗址保护中心主任刘军在谈起这段历史时依然心潮澎湃。

1948年9月12日至11月2日,人民解放军东北野战军集中主力70万人,共歼灭国民党军47万余人。辽沈大捷,国民党军总兵力下降到290万人,人民解放军总兵力上升至310万人。

